



Михаил Васильевич Ломоносов:

«Любовь сильна, как молния...»

(Семья и потомки
великого русского ученого)

*«Не сумма знаний, а «правильный образ мышления»
и нравственное воспитание — вот цель обучения»*

М.В.Ломоносов

Семья – это самое важнейшее, что есть в жизни любого человека. Именно в семье формируются основные черты характера, привычки. Семья создает условия для умственного, физического, психического, социального развития ребенка, передает ему систему духовных ценностей, моральных норм, образцов поведения, традиций. В семье начинается приобщение ребенка к таким видам деятельности как: познавательная, игровая, трудовая, учебная.

Все великие люди, которые известны на весь мир, были когда-то маленькими. Их мамы, как и мы, учили своих детей первым шагами словам, пели им колыбельные, лечили от простуд и наказывали за проказы. Почти все эти женщины были обычными домохозяйками и посвятили себя семье, но при этом оставались интересными и разносторонними личностями. Хотя их жизнь трудно назвать легкой.

Многим пришлось пройти немало испытаний в жизни. Несмотря на всемирную славу великих людей, о мамах известно мало, да и редко кто интересуется ими.

Российская история знает множество примеров гениев, которые выросли в обыкновенных семьях, но именно то, что было в них заложено матерью с рождения, стало той точкой отсчета их успешной деятельности.

Яркий пример тому гениальный русский ученый **Михаил Васильевич Ломоносов.**

Родился Михаил Васильевич Ломоносов 19 ноября 1711 года в деревне Мишанинская (Архангельская губерния, сейчас — село Ломоносово) Родители Ломоносова были состоятельными людьми, так как отец Василий Дорофеевич был



деятельным и трудолюбивым рыбаком. Василий Дорофеевич обладал весьма хорошими качествами души, был обходителен с домашними, любил жену и сына и, несмотря на незнание грамоты, был многосведущим человеком, почётным и уважаемым человеком. От него Ломоносов приобрёл живой, бойкий рассудок, глубокую умственную проницательность, умение самостоятельно соображать и склонность к удивительному трудолюбию. К этим качествам присоединились качества, переданные ему от матери. О матери Михаила Ломоносова сохранились очень скудные сведения. Елена Ивановна была дочерью дьякона Ивана Сивкова, рано

умершего. Девушка-сирота вышла замуж за 28-летнего Василия Ломоносова, для которого главным был не материальный расчет, а любовь. Поморье славилось замечательными женщинами с тонкими, миловидными чертами. Однако они не уступали мужчинам ни в силе, ни в ловкости, ни в трудолюбии.



Поморка целыми днями хлопотала то около печи, то около скота, то с детьми, а если вечером выпадал свободный час, садилась за прядение шерсти своих овец, за вязание, шитьё. Женщина-поморка была очень чистоплотной, до щепетильности. Елена Ивановна была хорошей хозяйкой и женой. Оставляемая мужем во время его продолжительных и опасных для жизни плаваний по Белому морю, она сосредоточила свою любовь на маленьком сыне. При заботливом уходе любящей



матери Михаил рос здоровым, смыслённым, вдумчивым. Он был очень привязан к матери, отдававшей ему всё своё тепло и заботу. Беззаботное детство закончилось в 1720 году, когда умерла Елена Ивановна. Детские воспоминания о матери Михаил



Ломоносов хранил глубоко в себе. Скорее всего, по её образу он искал себе будущую жену, а родившуюся в 1749 году дочь он назвал дорогим для него именем — Елена. В Германии в Марбурге — крупнейшем университетском городе Европы — Ломоносов провёл четыре года. Здесь же он встретил свою будущую жену Елизавету Цильх. Она привлекла его домовитостью, покоем, искренностью. Увлечение Ломоносова милой девушкой переросло в глубокое чувство. Его брак с Елизаветой был глубоко

обдуманым шагом. Он знал свою будущую жену около четырёх лет и за это время мог убедиться в искренности и надёжности их чувств друг к другу. Тем более что он был старше Елизаветы почти на девять лет. Ломоносов обвенчался с Елизаветой Цильх в церкви Марбурга. После этого он стремился поскорее уехать на родину и

начать научную работу. Он не мог привезти молодую жену пустое, необжитое место. Супруги договорились, что Михаил вышлет из России жене приглашение и деньги на переезд. Положение осложнялось тем, что тяжело болела мать Елизаветы, а сама она ждала второго ребёнка, который родился 1 января 1742 года, после отъезда Ломоносова в Санкт-Петербург. Елизавета назвала его Иваном. Это был единственный сын Михаила Васильевича, который прожил всего лишь один месяц и умер. Ломоносов рассчитывал, что его материальное положение в России будет более благополучным для жизни семьи.



Ломоносов, прибыв в Петербург 8 июня 1741 года, мечтал быстрее заняться научной работой. К сожалению, не всё шло в его жизни так, как ему хотелось. Восьмого января 1742 года Ломоносов был назначен адъюнктом (помощник профессора, ассистент). Ему было назначено жалование в 360 рублей в год, выделены две комнаты в доме Академии наук.



Вопреки домыслам, Ломоносов оказался однолюбом и всю жизнь испытывал нежность к своей супруге. Елизавета Андреевна тонко чувствовала настроение мужа, оберегала его от бытовых проблем, строила настоящий уютный дом, в котором всем было хорошо. Она взяла на себя неблагоприятные житейские заботы. В собственный дом Ломоносовы въехали в 1757 году. В доме Ломоносовых существовала добрая традиция приглашать хороших знакомых в гости. В доме постоянно бывали ученики Михаила Васильевича. Ломоносов по-мужски, по-поморски оберегал покой своей семьи. Елизавета Андреевна стремилась лишней раз не волновать его житейскими проблемами. Однако её очень беспокоил немец-сосед Штурм. Елизавета Андреевна сажала цветы у своего дома, следила за чистотой и порядком вокруг него, разводила кур, кошечек. Штурм, стремясь досадить жене Ломоносова, выливал на цветники грязную воду, разгонял животных. Ломоносов несколько раз предупреждал соседа, но однажды его терпение лопнуло, и гнев учёного был страшен. Вот как описывал это сам Штурм: *«Торжества моего день рождений омрачил злодеяния Ломоносова. Двадцать немецких господ и дамен, моих гостей, пошёл воспевать невинный мадригал в Ломоносов палисад. Внезапно на головы воспеваемых 9 господ и дамен из окна Ломоносов квартир упадет пареных реп, кислых капуст, досок и брёвна. Я и мой зупруга сделали колокольный звон на двери, но он вырвался с отломленным перилом и вопиюще: “Хорошо медведя из окна дразнить!” — гонял немецкий господ по улице».* Даже императрица Екатерина говорила гостям о том, что «русский немцу задал перцу!..» Тем не менее, Ломоносов оградил свою семью от грубых нападок.



О жизни семьи Ломоносовых почти не сохранилось каких-либо документов, воспоминаний. Глава семьи был сторонником того, что «сор из избы не выносят».

21 февраля 1749 года в Санкт-Петербурге у них родилась дочь Елена. Единственная оставшаяся в живых дочь

Елена Михайловна Ломоносова (1749—1772) вышла замуж за Алексея Алексеевича Константинова, домашнего библиотекаря императрицы Екатерины II. От брака Елены Ломоносовой и Алексея Константинова родился сын Алексей и три дочери Софья, Екатерина и Анна. Потомство имела только Софья Алексеевна, которая вышла замуж за Николая Николаевича Раевского-старшего. У них было трое детей - Александр, Николай и Мария. Современники Софьи вспоминают, что разговор с ней приносил невыразимое



удовольствие. 1812 год, прославил Раевского и сделал генералом, а Софью, по законам языка тех времён – генеральшей. Во время войны сражался не только муж Софьи, но и её шестнадцатилетний сын Александр. Более того, Раевская приехала к нему на фронт с его одиннадцатилетним братом, Николаем, и мальчик тоже принял участие



в сражениях. С полного благословения матери – за тем, мол, и привезла. Впрочем, отец позже отрицал, что мальчишки были на поле боя. Не изверг же он! Но легенда разошлась моментально. За подвиг матери и жены Софью наградили орденом Святой Екатерины малого креста.



Дочь Софьи Мария вышла замуж за декабриста, героя Отечественной войны 1812 года Сергея Волконского и именно их потомки дожили до наших дней. У них родился сын, названный в честь М.В. Ломоносова Михаилом. Его женой стала Мария Гагарина. А дальше потомками Михаила Васильевича Ломоносова стали их дети, внуки и правнуки.



Потомки М. В. Ломоносова живут и сегодня. Среди родов, с которыми связали себя семейными, брачными узами внуки и правнуки великого ученого, были Раевские, Волконские, Орловы, Толстые и представители знатных зарубежных родов, например. Ныне все многочисленные потомки Ломоносова живут за рубежом, а род на его родине идет от сводной сестры Ломоносова Марии. «Многие из потомков Ломоносова - люди грамотные, работают в здравоохранении, образовании. Люди с головой! В том числе и те, у кого нет высшего образования» (со слов директора историко-мемориального музея Ломоносова Александра Короткого).



Историко-мемориальный музей великого русского ученого М.В. Ломоносова на его родине в селе Холмогорово был открыт в 1940 году.

На протяжении многих лет потомки Ломоносова Михаила Васильевича стремились приносить пользу своей Родине, они достойно несли имя великого предка. И многие из них навсегда вошли в историю России, их имена не забыты, как и заслуги гениального ученого М.В. Ломоносова перед будущими поколениями.

Источник:

<http://lomonosov.niv.ru/lomonosov/bio/roditeli-lomonosova.htm>